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• ardeleni. 
Telegraful Român* în numërul 

iu de la 4 / 1 7 Maiu pledează ca chiar 
» Românii din Transilvania sà aban-

\e pasivitatea şi să între în lupta 
ttorală cu prilejul viitoarelor ale-
i dietale. 

Susţine acest punct de vedere 
şi după ce îşi dă perfect seama 

starea escepţională a fraţilor noştri 
Ardeal atât de nedreptăţiţi din 

|»nctul de vedere electoral şi după 
CE cu anume pilde ilustrează favoru-

scandaloase ce li se fac Ungurilor 
Ardeal în detrimentul Românilor, 

Majoritatea terii. 

Eată din cuvent în cuvent ce mai 
ICRIE apoi organul mitropoliei orto
DOXE române: 

dreptate, abandonênd forţa şi terorismul 
antecesorilor sëi. 

„încât curentul şovinist, opiniunea 
publică maghiară i-va face imposibilă gu
vernarea pe basa equităţi, vom avea cu o 
dovadă mai mult, că maghiarii sunt ele
ment neaccesibil pentru principii de uma
nitate şi dreptate şi ce nu ne dau ei în 
cale legală avem drept să ne luăm noi. 

„Ca să ameliorăm procesul de des-
voltare în această direcţiune, aternă de la 
noi, de la puterea de resistenţă ce vom 
putea opune tendinţelor ce să manifes
tează pentru nimicirea noastră şi maî pre 
sus de toate aternă de la jertfele ce vom 
şti aduce pentru causa culturei poporului 
nostru. 

„Partea din urmă e partea cea mal 
slabă a noastră şi acesta o ştiu foarte bine 
cel ce 'şi dau silinţa ca să ne cunoască. 

„Apelăm la toţi fruntaşii noştri, ca 
să ne dea dovezi că voese ori nu, se pună 
capët stării umilitoare în care ne găsim? 
Doar se va face şi la noi loc unui curent 
maî senătos şi mal priincios şi ar fi bine 
ca să ajungem noi odată să putem taxa 

I pe oameni după fapte, ear nu după vorbe. 
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înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nn se 
primesc. 

„Nu e bine credem noi să lăsăm po-
de capul lui, nu e bine, ca să dăm 

І.АГШГіІе electorale pradă tuturor venetici-
Ш, cari n'au nici un titlu de a fi învestiţi 
l̂ şţiandatul de deputaţi dietali. 

„In vastul comitatul Albei de jos, al 
Sraşului, Sibiului, Bistriţa-Năseud şi în 

['filiere acolo unde românii se pot orga-
sa să ducă lupta, n'ar fi nici un pëcat 
1 ne încercăm norocul, cu candidaţi ro-

„Am putea pune odată la probă că 
[ilicit au fost enunciatele prim-ministrului 

ÎPSTRU sincere şi loiale — că se guvernează 
I eipä „lege, drept şi equitate", şi de s'ar 

•IDERERI că toate sistemele de guvernament 
la nimicirea noastră politică, — am 

[IVEA un motiv mai mult să facem cea mai' 
lHrasnică oposiţie guvernului pe întreaga 
I finie. 

„Denuncianţilor şi celor ce trăesc din 
seria spionagiului le am smulge cea 
ai puternică armă din mână, arma cu 

ne presinta pân' în Sus ca popor cu 
\iuni monstruoase, ca oameni, cari 

ităm înafară şi tindem la distrugerea 
jitdţiî statului. 

„Guvernul nu va mai avea cuvent, 
fţt'ti justifice nelegiuirile şi persecuţiunile 
- TT LE îndreaptă contra noastră, pentru-că 

i nói purtăm vină, dacă nu ni mai e 
IPERMIS să avem nici o aspiraţiune de a 
pştalidita ca cetăţeni loiali ai statului — 

trispunderea trebue să cadă în socoteala 
ITOTUROR guvernelor maghiare câte s'au pe-
[iJindat, cart ne au scos din viaţa consti-

şi ne a făcut imposibilă partici-
la afacerile publice din stat. Ştim^ 

| М І BINE, CĂ vederile noastre au să întim 
PE FURTUNĂ ŞI neîncredere mai ales în 

LÎERCURILE vechilor pesimişti dar isbânzile 
SE'IE POT arëta aceştia pe terenul politic 
! anii din urmă ŞI mai ales cu politica 

ÍDE' pasivitate nu-I îndreptăţeşte cu nimica 
RASE nâpăstuiascâ asupra noastră. Nici 

ITĂ ROMÂNII din Ungaria nu au fost 
ÎNDIŢI la un rol mal modest şi umililor 
ACUM — şi ştie D-\eu, dacă se maî dă 
nune binevenită de a ne apropia de gu

mai cu înlesnire ca acum, când premie-
STATULUI voeşte să eânnuiască teara cu 

Dacă şirele de mai sus vedeau 
lumină în ziarul nostru, o atunci autori-
saţiî săreau de o suliţă în sus, strigênd 
trădare. Mai ales că în articolul 
«Telegrafului* nicî pomenire nu se 
face despre existenţa vre-unuî comitet 
national oare care. 

Cu cât deliciu n'ar fi comentat 
îndeosebi frasa despre >ocasiunea bine
venită de a ne apropia de guvern*. 
Aşa însă, că scrie organul metopolitulul 
care stă pe picïor de rësboiu cu noi, 
şi maî ales că articolul e scris poate 
chiar de dl P. Cosma, directorul > Albi
nei*, care ştie cum prinde oamenii, 
»autorisath« tac molcom. 

N u v o m striga nicî noi trădare! 

Nicî v o m întreba de ce se face 
guvernului acest avans tocmai acum, 
în toiul campaniei ce metropolitul 
Meţianu duce contra episcopului Goldiş. 
In cele din urmă, între noî nu dom
neşte jelozia, ce la Curtea metropo
litană bântue împotriva Curţii episco-
peştî din Arad, ci punctul nostru de 
vedere este cel desfăşurat deja: da, 
afacerea abandonării ori menţinerii 
pasivităţii devine tot maî actuală. Ea 
a trecut chiar de stadiul în care să se 
discute numaî în presă şi ar trebui 
să se discute verbal între fruntaşiî 
vieţii noastre publice. 

Aceştia sunt adecă chiemaţî să 
hotărească dacă se poate face o 
schimbare chiar în tactica de luptă 
fără ca întêiu guvernul să ne con-
ceadă convocarea confier enţiî noastre 
naţionale. După ale noastre cele maî 
bune informaţiuni, nicî guvernul Sţe/l 
nu va retrage inse ordonanţele privitoare 
la funcţionarea comitetului şi a parti
dului naţional român. 

Asupra acestui lucru avem să ne 
înţelegem deci înainte de toate : hotărîm 
ceva şi fără oficiositatea conferenţiî 
naţionale, orî nu mişcăm din loc până 
ce va veni un guvern care să recu
noască monstruositatea ordonanţelor 
luî Hieronymi şi Perczel? 

No i ne-am spus părerea în pri
vinţa aceasta când cu motivarea unei 

noue organisărî, care să ne scoată din 
impasul în care ne aflăm. 

Organul metropolieî sibiiene, la 
spatele căruia stă un întreg aparat 
oficios, dacă cu adevërat ţine să pună 
DISO ţia pe un teren practic, trebue 
sa'.şe pronunţe întêiu asupra acestuî 
punct principiar. înainte de a cădea 
de acord în privinţa aceasta, parti
ciparea la alegeri chiar în Ungaria, 
n ar fi nicî un câştig, ci o spărtură în 
atitudinea din trecut, când bine orî 
reu, dar' ceea ce am făcut, a fost 
opera solidarităţii oamenilor dintr'un 
singur partid. A întxa în alegeri nu
maî ca să nu lăsăm cercurile pradă 
candidaţilor unguri, cum a făcut dl 
Şerban de pildă, nu ar fi spre folosul 
obştesc. Ci orî în ce chip ne am 
manifesta, să fim înţeleşi şi să ajungă la 
valoare ideile dacă nu a tuturor, dar' 
cel puţin a m a i o r i t ă ţ i î celora cari 
compun partidul naţional român. 

Erei tlOUti, cea adeverată, ni-se 
pune in perspectivă prin o serie de 
articole ce se publică în organul na
ţional delà Sibiiu. Tenorul acestor ar
ticole — şi prin urmare fondul adevè-
ratcî ere noue — ar fi : 

« J V B Z , cari trăim de présent şi 
cari am avut nefericirea a vedea atâ
tea désastre în vieaţa noastră politică, 
şi cari am făcut triste experienţe 
cu o politică nefastă şi ne-am putut 
convinge pe deplin că un popor, care 
aşteaptă ca esistenţa sa să 'î-se asigure 
cum am \ice prin un fel de «graţie 
împerătească», acela nu de viaţă, ci 
de moarte să se pregătească ; noi, însă 
acum până nu e prea târziu, va tre
bui să o rupem cu prietenia faţă de 
«politica tradiţională» . . . 

Să ne rezimăm pe propriile forţe, 
să nu «cerşim graţie», ci să facem 
ca prin a noastră « luptă desperată, să 
se cutremure toţi aceia, cari *manu 
propria* au subscris şi sigilat moartea 
şi nimicirea unui popor, care prin sân
gele fiilor sëî a contribuit de atâtea 
ori la înălţarea şi la viaţa împila
torilor sei* . . . 

Imputarea cu graţia împerătească 
se chiar potriveşte în organul fostului 
président al comitetului care a dus 
Memorandul la Viena. Aşa scria pe 
acele vremuri «Gazeta» în nesfîrşita 
serie de articole archimemorabile şi 
«Luminătorul» de vecînică pomenire. 

Cât despre apelul la « propria forţă », 
n'avem nimic de zis. Aşteptăm numaî 
să vedem acum planul cum să folosim 
propria fiorţă. 

FĂRĂ COMENTAU. Mai eu
re nd decât se credea, „neamurile 14u 

şi-au dat arama pe faţă şi au măr
turisit că da, întreaga lor atitudine 
este determinată nu de binele obştesc, 
ci de interesele personale, de egoismul 
cel mat detestabil. 

Aflăm anume, că dl I. Gali, 
magnatul care încă alaltăeri a bătut 
în retragere, desaprobănd atacurile 
incualificabile ce foaia timişoreană 
susţinută de d-sa a adresat episco- . 

puluî Goldiş, acum ar vrea să nego
cieze cu P. S. Sa Episcopul nostru. 
I-a trimis adică vorbă, că cel 14 şi-ar 
retrage protestul, dacă JEpiscopUl s'ar 
îndura să menţină în actualele posturí 
pe archimandritul Hamsea, şi după 
instalarea dlui Mangra, Var face vi
car personal. 

După-cum suntem informaţi, 
P. S. Sa JEpiscopUl a rëmas uimit de 
aceste pofte, a căror împlinire ar în
semna lovire directă în r-bnduiala bi
sericei şi în inustituţiunile et ca
nonice. 

Aşa a făcut şi Christos când a 
alungat pe negustori din biserică. 

Francmasonii în lumină ma
ghiară. Din incidentul, că chiar în Dietă 
(într'una din ultimele şedinţe), deputatul 
ovreu, Vésri József, s'a lăudat că şi dînsul 
este francmason, — patrioţii maî curaţi aï 
societăţii maghiare s'au revoltat cu tot 
dreptul. In numërul din 1 7 1. c. ziarul 
„Alkotmány" publică un prim-articol ju
dicios asupra francmasoneriilor pecătoase 
din Ungaria, unde Jidoviî „inteligenţi" întră 
cu grosul şi numaî pentru a-'şl ajunge cu 
atât maî uşor şi pe toate terenele scopurile 
lor egoiste ovreieştî. 

Eată ce scrie, între altele, numitul ziar 
maghiar : 

„ .„ .Bursa, „Nagy-Oriens" (logele 
francmasone) şi clubul „Lloyd" formează 
o trinitate mare, dar' numaî sfântă nu. 
Unii pentru alţii trebue să trăiască, să moară 
şi să se însufleţească negreşit, deoare-ce, 
dacă banul, indiferentismul de credinţă şi 
omnipotenţa politică nu-'şî dau mâna îm

preună: devine o imposibilitate heghemonia 
societăţii liberale-speculative în Ungaria cre
ştină. 

„Cel-ce, prin urmare, insistă pentru 
eliberarea patriei creştine de sub feluritele 
heghemoniî injuste, acela n'are voie să 
desconsidere pericolul, care din loge 
(francmasonice) ameninţă ţeara. Ceî-ce luptă 
în contra creştinismului, — la bursă îşî 
câştigă pâne, în club alcătuesc legî, dar' 
în „Nagy Or-iens" eî lucrează pentru rui
narea viitoare a generaţiilor întregi. Ago
niseala de pâne se poate regula, legile se 
pot schimba : dar' e foarte greu a sterpi 
ruina adânc încuibată în sufietul generatiu-
nilor. Apërarea decî în contra francmaso-
nismuluî trebue s'o luăm ca foarte seri
oasă. 

„Serios pentru aceea, fiindcă această 
societate, ce lucrează în taină, îşî are ca 
principiu totalul indiferentism religios, va să 
zică, un principiu, prin care : stat, familie, 
societate, vieaţă morală şi politică, orga
nism economic-naţional, şcoală, educaţiune, 
cu un cuvent : toate afacerile obşteşti şi pri
vate trebue să fie arangeate aşa fiel, ca-şi-
când peste tot în lume n'ar Ji nici un fel de 
confesiune religioasă, ca-şi-cand peste töt n'ar 
fi nimic suprafiresc, n'ar fi Dumnezeu. Ru
perea cu desevîrşire a vieţii publice şi pri 
vate de cătră r eligie fiormea\ă idealul prin
cipal al fiecărui francmason. 

„Acest ideal însă azi foarte cu greu 
se poate încă ajunge. Drept aceea, eî se 
asociază, şi încă în cel maî mare secret, 
cu cele maî valoroase genialităţi în toate 
statele, cu scop, ca reciproc ajutându-se 
uniî pe alţiî la bună-stare, influenţă şi pu
tere, clica lor să devină stăpână peste viî 
şi peste morţî. De aci urmează, că nu fie
cine poate fi francmason, decât numaî 
aceia, cari au inteligenţă trebuitoare şi po-
siţie socială, pentru-ca să poată fi ridicaţi 
la influentă în societate..." 
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M N R O M Á N I A 

Perchisiţiile delà Ligă şi delà dl 
Perieţeanu. 

Sub acest titlu „Apărarea Na
ţională" scrie : 

Secţia Ligeï delà laşi s'a pus tn rës-
vrătire cu Liga centrală şi cu statutele el. 

Intre altele, eacă un fapt final, care a 
produs ruptura. La sftrşitul anului, când 
trebuia să se facă darea de seamă de că
tre secretar şi de către casier, s'a ascultat 
numai darea de seamă a casierului asupra 
finanţelor, ear când a venit rîndul secre
tarului, dl Brăescu, să citească darea de 
seamă de activitatea secţiei Ligel din Iaşi, 
el a fost împiedicat şi statutele Ligel vio
late. Vëzônd acest abus de putere şi tică
loşia, cum se voia a se face nouile alegeri 
ale secţiei, dl Brăescu, cunoscutul naţiona
list şi alţi membri al Ligel, au făcut apel, 
potrivit statutelor, la Liga centrală din Bu
cureşti şi au trimis sigiliul şi registrele, cu 
adresă tn regulă, comitetului central din 
Bucureşti. 

Vëzênd aceasta, dl Culian, care este 
dus de nas de asociaţia studenţilor jidani 
şi socialişti delà iaşi, a reclamat judecăto
rului de instrucţie. 

Abus de putere. — Inteligenţii şi cuno 
scëtoriï de drept, magistratul instructor şi 
procurorul delà Iaşi, au crezut că acest 
lucru este de competenţa lor, au interogai 
pe dl Brăescu şi, tn urma declaraţiunilor 
sale că actele le-a trimis la Liga centrală, 
fără altă formă, a cerut rogatoriul delà dl 
Miclesca, prim-procuror de Ilfov, ca să de
lege pe un judecător de instrucţie să per-
chisiţioneze localul Ligel şi casa dlul Pe-
rieţeanu-Buzeu. 

Fără esitare, dl Miclescu a delegat pe 
dl Florescu, judecător la cabinetul 4, să facă 
repede perchisiţia. 

Perchisiţia la Ligă şi la dl Perieţeanu. 
— Erl 3 Maiu, la 10 ore de dimineaţă dl 
I. Florescu s'a dus la localul Ligel însoţit 
de un procuror şi un comisar şi au silit pe 
dl Mureşeanu, secretarul ligel, să le dea toate 
cheile şi an deschis şi perchisiţionat tot. 
Negăsind nimic, s'au due la dl Perieţeanu-
Buzău, membru în comitetul Ligel şi l'au per
chisiţionat la domiciliu. N'au găsit nimic 
decât câteva hârtii cu antetul Liga de Issl 
şi le-au secvestrat, cu toate protestările dlul 
Perieţeanu. 

Lovitura dată legel şi Ligel culturale. 
Ceea ce nu s'a făcut ligel, când ea °ra în 
plină activitate, i-s'a făcut acum : O violare 
a domiciliului el, fără să existe vre un de
lict penal. Liga centrală, după statutele 
sale, este în drept a judeca conflictele de la 
secţii şi faptul că Liga refusă să înapoeze 
nişte hârtii, nu constitue un delict penal, 
cu atât mal mult că ea nu este nici per
soană morală, nici vre-o societate comer
cială. 

S'au violat legii* ţerei şi garanţiile mari 
constituţionale, ca inviolabilitatea domici-

FOTTA „TRTRUWBÎ POPORULUI * 

Cronică ştiinţifică. 

Crima fără arme. — Un nou mijloc de 
а ucide. — Cele întrebuinţate până 

acum. — Pr in otravă. — Cul
tul a baecililor. — Autopsia nefolositoare 

Cât de departe suntem de otrăvurile 
Florentinilor I Ce lucru neînsemnat este vi
rusul de broască rlioasă in comparaţie cu 
nouile mijloace, de a se otrăvi oamenii, cu 
acele mijloace pe cari le descopere ştiinţa, 
această armă cu doue tăişuri, — unul bine-
făcetor, altul teribil. 

Până acuma cercetarea unul cadavru 
era de ajuns pentru a ne face să cunoa
ştem căuşele morţii ; se determina originea 
morţii prin analisa viscerelor, se restabilia 
ştiinţificeşte otrava şi medicil-legiştl iăceau 
un raport, în cele mal multe caşuri convin-
gëtor. Judecătorii, încrezêndu-se în conclu-
siunile savanţilor, condamnau pe culpabil şi 
astfel societatea, prin verdictul lor, iësbuna 
pe cel dispăruţi. 

liulul şi s'a creat cu privire la ligă un pre
cedent, care echivalează cu o desfiinţare 
definitivă şi perpetuă a el. 

Aşteptăm, ca dl ministru de justiţie, 
care a fost membru tn comitetul Ligel şi 
care comitet e'a ales atunci, nu tocmai 
ortodox, comitet care n'a fost multă vreme 
recunoscut de vechiul comitet şi care s'a 
instalat la Ligă aproape cu forţa. 

Atunci d-nii Perieţeanu, Bârsan, Dela-
vrancea, membri ai vechiului comitet, şi 
d mi Sihleanu şi Iancovescu, censori, nu 
s'au adresat la justiţie şi lucrurile s'au sfîr
şit cu bine. 

Aşteptăm dar, ca dl ministru de jus
tiţie să dea o repede satisfacţie opiniei pu
blice şi d-lui Perieţeanu, al cărui domiciliu 
a fost violat, destituind imediat pe rragis-
traţi, cari în mod aşa de flagrant au căl
cat legile libertăţii şi constituţia. 

Rêsboiul buro-enylfcz. 

Ştirea despre capitularea Mafe-
kingulul se pare neadeverală. O 
telegramă a agenţiei „Reuter" cu 
data de 16 1. c , care raporta, că nu 
se ştie nimic despre capitularea ora
şului Mafeking, a liniştit deplin pe 
cel din Londra, cari atât de îngrijeaţi 
aşteaptă şi primesc ştirile din câm
pul resboiulul 

Ministrul englez de finanţe, ШсЪ-
Beach, a rostit la 16 1. c. n. în ca
mera comunelor o vorbire, în care, 
între altele, 'şi-a exprimat speranţa, 
că Mafeking In curônd va fi de*pre-
surat. Prin urmare şi aceasta vorbire 
ar însemna, că Mafekingul încă n'a 
căzut în manile Burilor, cel puţin la 
Londra asemenea ştire nu sosise încă 
până Mercuria trecută Dar îndeosebi 
0 desminte aceasta şi o telegramă 
din Bruxella, ce tot în acelaşi timp 
'i-se trimisese deacolo ziarului „Daily 
Mau' : 

.Oficiul représentante! diplomatice de 
aici (Bruxella) a Transvaalulul я primit din 
Pretoria ştire telegrafică în care nid vorbă 
nu e despre capitularea MafekinguluV. 

Sunt şi alte rapoarte , cari des-
mint ştirea despre căderea numitu
lui o r a ş ; constatând ca adevërat nu
mai atâta, că Sâmbăta trecută o lupă 
sângeroasă s'o petrecut în giurul Mafe-
kingului, şi că o parte a oştirii bure 
a năvălit într'un suburbiu al oraşu
lui, dar ' Sâmbătă noaptea spre Du
minecă dimineaţă comandantul en
glez Baden-Powel s'a recules din nou 

Astăzi totul e schimbat. Ceea-ce vom 
spune mal la vale este negarea utilităţii 
ori-cărei autopsii, este nimicirea a tot ceea-ce 
se practica până acum pe marmora sălel 
de disecţie. 

De acuma înainte scalpelul se va ştirbi, 
nefolositor, reactivele vor fl substanţe inu
tile pentru determinarea otrăvel, de care a 
murit cutare sau cutare victimă, care pune 
justiţia tn îndoială. 

Ştiinţa, care ne vindecă, poate să ne şi 
omoare, dacă un criminal s'ar servi de dînsa ; 
şi de aci înainte nu vom mal avé conso-
laţiunea de a şti dacă un criminal, după-ce 
'şi-a îndeplinit fără-de-legea, va fl pedepsit 
în numele legilor. 

Este vorba de crima nouă, de crima, 
al cărei autor au se poate găsi, care se 
n u m e ş t e o t r ă v i r e p r i n b a c c i l i . 
Cu alţi termeni : un om poate să omoare, ne
pedepsit, pe un alt om, transmiţendu-'I mi
crobii cutărel sau cutărel boale. 

Dacă sunt bănuell In privinţa morţii, 
se face autopsia cadavrului : medicina le
gală cu toate analisele sale, nu descopere 
nimic tn corpul victimei decât elementele 
maladiei de care a murit, fără a putè sta
bili mobilul criminal şi proba crimei. 

1 Acest fapt s'a îatêmplat de curônd tn 
I Germania, la Stettin. 

şi a fugărit de-acolo рѳ curagioşiî 
Buri. Ba ştiri mal noue spun, că cu 
acest prilegiu Buri! ar fi avut perderi 
mar i : 17 mort! şi 90 prisonierl, Intre 
cari să fie şi comandantul Eloff, un 
ginere al Iul Krüger. 

Armata engleză, pornită să des
presoare Mafekingul şi care e con
dusă de generalul Barton, după o 
ştire din 17 1. c , — ar fi ajuns deja 
la Kralpan, 30 milurî spre sud deb? 
Mafeking, unde Burii însă au oprit-o 
şi după luptă sângeroasă au pus-o pe fugă. 
Această ştire se telegrafează din Pre
toria şi sună astfel: 

,După o luptă înverşunată "(Burii au 
luat la goană armata engleză, ce voia să se 
apropie pentru a despresura Mafekingul, pri-
cinuindu-'i perderi foarte mari. Alte amë-
nunte lipsesc încă ; se paro insă fapt sigur, 
că o mulţime de Englezi au căzut prinşi în 
manile Burilor. Intre prisonierl este şi ra
portorul ziarului ,,Mornirg Post*, care î a-
preună cu oştirea bătută a Englezilor voia 
să ajungă şi el tn Mafeking'. 

O altă ştire mal nouă asemenea 
confirmă ştirea de mal sus, că adecă 
între numita armată engleză şi între 
Buri a fost o luptă de tot crâncenă 
şi că Burii au pus pe fugă oştirea 
engleză. 

Dacă aşa vor urma şi mal de
parte lucrurile, atunci mare speranţă 
nu pot avè Englezii, că în curând 
vor despresura oraşul Mafeking. 

Dacă pot avé crezëmént telegramele 
de mal jos ce vin, ca totdeauna, peste 
Londra, — atunci Bituaţia pentru Buri a 
devenit îngrijitoare. Inregifetrăm următoarele 
ştiri mal recente : 

Londra, 18 Maiu. Lindby, ultima ca
pitală aleasă de guvernul statului Oranj ' , 
a fost ocupată de cavaleria engleză. Guver 
nul Oravjelui împreună cu vistieria statului 
şi cu toate oficiile a părăsit erl oraşul. 

Generalul Botha împreună cu 23 Buri 
au căzut prisonierl. 

Londra, 18 Maiu. Telegrama so
sită despre capitularea generalului 
Botha, e primită cu réserva. Nu se 
ştie a n u m e : fo s t a prins generalul 
Ludovic Botha, comandantul suprem 
al Burilor, ori fratele acestuia Ioan 
Botha ? Moi probabil e, că fratele co
mandantului Botha 

Despresurarea Mafekingulnî. 
Londra, 18 Maiu. Lordul Roberts te-

Ipgrafează : Azi 18 Maiu, Mafehmgul a fost 
despresurat. Englezii au alungat pe Buri şi 
au intrat triumfători în oraş. 

Ştirea a produs tn Londra nespusă 
bucurie. (Cine să n'o creadă asta ?—Red). 

Un doctor, voind să se scape de un 
martor prea jenant, îl suprimă, dându-'I ho
lera. 

Persoana muri. Ar fl fost imposibil de 
a se descoperi ceva împotriva doctorului, 
dacă nu s'ar fl trădat singur tn faţa justiţiei, 
încetul cu încetul apoi s'a restabilit crima. 

Să suposăm însă un criminal ager şi 
hotărît, un om, care 'şi-a îngropat în adân
cul sufletului taina faptei lui criminale. Care 
ar fl reactivul otrăvel, lentila microscopului 
ce ar descoperi pe corpul unei victime, in-
tenţiunea, faptul material şi ştiinţific al asa
sinatului ? 

De aci Înainte problema devine inte
resantă, pasionantă chiar. 

Un distins bacteriolog francez, întrebat 
asupra acestei chestiuni, a гёзрипѳ urmă
toarele : 

— De sigur suntem departe de tim
purile când se otrăviau oamenii unii pe alţii 
cu şoricioaică şi cu gămălii de chibritul I. 

De atunci criminalii au devenit sa
vanţi, şi e uimitor cu ce îndemânare lucrează 
cu cele mai violente otrăvuri. Otrăvurile 
acestea sunt teribile şi omoară tn dose foarte 
mici. Acestea sunt, — şi aceasta nu este 
decât o enumeraţiune cu totul incomplectă: 
aconitina, atropină, brucina, codeina, coui-

Seara lord-majorul a eşit înaintea casei ora
şului şi a cetit poporului telegrama lui Ro
berto ; ear mâne (19 1. c.) tn Londra va { 
mare iluminaţie şi ae vor flrangea serbări 
poporale. (Numai de n'ar fl prea tn pripi 
marea bucurie tn Londra I-Red.) 

Delà 
„Enciclopedia-Română" 

cetire. 
— UNA. LA ZI. -

„încălecare, — acţiunea ce face că
lăreţul pentru a se sui pe cal. încălecarea 
se face In partea stângă a calului.* 

Vol. II., p. 810. 
Ifotă. Nu ştiam, eă printre colaboratorii En-

ciolopediel sunt şi Jokey! 

Ш 

Noutăţi 
Arad, 19 Maiü 1900. 

P . S. Sa episcopul Goldiş a ţlmi 
azi la Bontău, lângă Oradea-Mare, unde щ 
sta, sâ se recreeze, câteva septemânl, 

* 
Revistă asupra trupelor î i Buda-

pesta. Majestatea Sa Monarchul, asistat ii 
de archiducele Francise Ferdinand, a ţinut 
erl, Vineri Inainte de ameazi, o revistă a-
Bupra trupelor din garnisoana delà Buda
pesta. Trupele au fost comandate înaintea 
Monarchului din partea comandantului de 
corp, principele Rudolf Loblcovitz. După a-
meazl Maj. Sa a plecat apoi la Gödöllő, de 
unde se întoarce Luni tn capitală, pentru a 
da audienţe generale. 

Corpul al Tll- lea de armată îşi va 
ţine anul ace-tta manevrele in Bihor, In 
ţ n'Jtul Margitéi, unde trei diviail ale acestui 
corp vor sta faţă 'n faţă. InsDşl comandantul 
corpului, feld mareşalul cavaler Ludovic 
Schwüzer de la Timişoara, a fost silele 
trecute prin B:hor, oantru a studia terenul, 
pe unde vor decurge manevrele. 

• 
Pentru ce a depus mandatul dl T. 

Babeş î Abzienrea dlul V. Babeş de deputat 
la sinodul eparch'al aradan a fost moti
vată şi comentată cu criticele îndreptate 
contra D sale tn ziarul nostru; adevăratul 
motiv însă este, că după un conclus con-
gresual din 1878, una şi aceeaşi persoană 
nu poate fi pe unul şi acelaşi timp membra 
la mal multe sinoade eparchiale. D-sa flind 
ales la Arad şi Caransebeş, a abris de man
datul de la Arad, primind pe cela de la 
Caransebeş. Da aci në iazul leu pe 
arădanl, că nu a putut rëmâne deputat In 
ambele sinoade. 

cina, daturina, digitalina, narcotina. strick-
nina, vwatina, etc. 

Acestea sunt toxicele cele mal ful
gerătoare. Luate într'o dosă, cari variul 
delà 2 la 5 centigrame, omoară la mo
ment. 

Unele au avantagiul considerabil, -
pentru criminal, — de a pro /oca moartea, 
cu aparenţele unei morţi naturale. Pentru 
aceste otrăvuri autopsia este zadarnică. 
Astfel este, de exemplu, digitaline, care 
opreşte bătăile inimei, fără să lase vre-o 
urmă. 

Im! povestiţi faptul petrecut tn Ger
mania. E-te adevërat. Aceasta este una din 
consecinţele desvoltărei chimiei moderne. 

* * 
Criminalitatea se dösvoltä ca şi ştiinţa. 

Savanţii de astăzi trabue să lupte cu asa
sinii. Este un duel intre dtnşil pe terenul 
analisei. De cale mii multe ori trebue s'o 
spunem, ştiinţa triumfă. 

Va fl întotdeauna astfel? Faptul pe
trecut la Stettin ne face să credem, că dia 
nenorocire nu va fl intot-deauna astfel si 
că tn unele caşuri, crima va triumfa asupra 
ştiinţa! şi va rë.nâaé nepedepsită, mândră. 

Dacă tn lumea celora cari se röíbunl 
şi acelora cari doresa buaul altuia s'ar 
urma să se otrăvească cu toxinele do care 



3 
O trupă de lăutari români 

din Bucureşti , avênd şi un cor de 
(fete şi fiind In trecere spre Berlin, 
í'íu oprit în ARAD, unde de seară 
m da un frumos concert în resturantul 
Jkffn r" din strada Deák. — E de 
dorit, ca publicul nostru să participe 
li numër complet, unde sigur va avè 
fiecare momente plăcute. 

• 

Agata Bârsescu Ia T «Tin. Celebra 
tnjediană a jucat îa seara de 27 Aprilie v. 
ta,Magda' «i la 29 Aprilie tn ,8apho* în 
«rasul T.-Jiu. Publicul a fost, comparativ 
ci oraşul, destul de numeros. După 
tltima representaţie 'i-s'a făcut la eşirea ei 
k localul teatralul o călduroasă mani
festaţie de dragoste şi admiraţie din 
partea publicului. 

Dl căpitan Emanoil Părăiauu 'i-a cetit 
o mică odă, de еиргіазиі următor.: 

Celebrei traqediene. 
„iarata Bârsescu". 

il pribegit tn ţorî străine, de Dumnezeu menită, 
Si fael o lame, ea să plângă de farmeou-'ţî răpită, 
Ciel si In sufleta-'ţî puterea de ânger creator, 
Din ura sa renaşti iubire, uitarea s'o fael dor, 

ţi te-aî întors încoronată de o glerie măreaţă 
b ţeara nnde tot Românul cu Inima te Înalţă 
Plcind cu drag dlntr'o artietă, un alt D-zeu sfânt, 
fl dtadu-I sufletele noastre de templu pe pâ

ment. 

Această odă a'a împărţit în auto de 
exemplare publicului în cursul represen-
taţiunil. 

Dra Bârsescu a mulţumit emoţionată 
dlul Părăianu şi publicului. 

D. Popovicl Din Boriad „Rom. J." 
primeşte următoarele : Cel dintâiu artist 
român, сгѳ a cântat pe Wagner în limba 
jermană şi a dna veatoa numelui de 
Român până la Chicago, Florida, 8. Fran-
сш,Сіпе Hati. dl D m Popovicl, ne a visitât 

' oraşul zilele acestea. Dist«nsnl bariton n'a 
venit Iu vr'un turneu artistic, Bârladul n'ar? 
tort scenă, dar' nici public pentru oper 
wagneriene. DI Popovicl a venit să-'şi 
vidi prietenii din copilărie şi să depună 
pe morroêntul mamei sale o coroană de 
flori- Am stat la masa ospitalieră a dlul 
Bietriteanu, împreună cu dl Popovicl şi am 
tînt fericirea să aud câteva cântece de pe 
buzele de D zeu binecuvôutatulal artist. 
Ceea-ce am admirat însă mal mult a fost, 
modestia luî şi dragostea de neam, pe care 
orl-unde l'ar fl du* vocaţiunea sa de artist, 
i dos-o cu sine, căutând a scoate în relief 
nat mult naţionalitatea sa de Român, de 
cât gloria sa de cântăreţ. Este cunoscut, 
că după ce 'şi-a fost stabilit reputaţia de 

\, wagnerian la Praga şi Beyreut, a refusât 
I ofertele avantagioaee ale operei maghiare, 
; noma! fiind că n'a voit să cânte la adver-
I sării poporului sëu. Dl Popovicl a stat nu-
i M patine oare în oraşul copilăriei sale şi 

a plecat în aceeaşi zi spr Viena. 

\ тоіЬіаш mal sus, s'ar puté găsi reactive, 
! cui le ar dtscoperl urmele рз carpul ome-
I m. Dar eată că a început să sa între-
i buinţeze microbii şi aceasta va face oa 
S jjitiţia să fie neputincioasă înaintea unor 

anumite cr'me; chiar câud se va stabili 
.iatânţiaaea" criminilă, jusîiţia şi ştiinţa 
leilor încrucişa braţele, căci va lipsi .proba". 

• 

In ştiinţa de a cultiva microbii există 
m pericol permanent pentru societate. 

Să suposăm că un indivind oarecare 
nea Bă вѳ scape de o rudă, de ua amic, 
de o amantă, da o soacră, de un om poli
tic eupërStor. 

Cu viclenie, în ascuns, prepară un 
bulion de cultură în care creşte : sau mi
crobii dălaculul, sau bascilul tétanie, tu-
berculosa, choiera, tifosul etc. D.n acest 
bulion cea mal mică părticică, — cât ai 
Iu pe vlrful unul ac, — provoacă moar
tea. 

Doue zaci şi patru de oare în urmă, 
criminalul poate să şl privească victima, 
culcată pe patul el mortuar ; tn acest cas 
e vorba de tétanos, de dălac etc. 

Când asasinul vrea să prelungească 
mferinţa victimei, atunci îi inoculează tu
berculose, febră tifoidă, etc. 

Tenerabila delà Braşov face şi ea un 
.herauss 1* eroic pentru sSrbătorirea lui 3|15 
Maiu. După-ce vorbeşte de .virusul disot-
vant", vrênd să facă aiusiune la stările 
desolats bisericeşti în cari s'a încuibat d'a-
semenî cearta — par'că nu venerabila s'a 
amestecai Ia afacerile interne ala d;eee?ieî 
Aradului — scrie ; încheiatul, nu putem să 
nu repeţim cuvintele, ce le-am s c r i a . . . la 
1881", — şi dă-'Icu ce-a zis înainte cu 19 
ani, când earăşî ae provoca la —1848 . 

Şi sa eupörase röu mal zilele trecute 
că am numit-o ,babă". Dar numai babele 
vorbesc îutr'una de cum erau ele şi ce dre-
geau în — tinereţe ! 

« 

întrecer i de gimnaştl în 1901. Mini
strul unguresc de culte a dat zilele acestea 
cătră toţi inspectorii superiori da studii şi 
cătră autorităţile bisericeşti din ţeară un 
ordin, prin care anunţă dorinţa, de-a aran-
gea la 1901 întreceri regnicolare de gim
naştl. Aceasta Ia urma convingerii despre 
salutara educaţiune flsică a tinerimii prin 
asemenea exerciţii de gimnastică. Spre 
acest scop, ministrul asemnează anumite 
sume de bani institutelor din ţeară, unde 
cere, ca exerciţiile să se facă la loc potri
vit, cu grije deosebită şi în chip sSrbăto-
resc ; ear îa oraşe, unde sunt mal multe 
scoale medii, institutele au să arangeze în
treceri locale comune, fiind acestea numai 
îa acest chip demne institute de pregătire 
pentru întrecerile gimnastice regnicolare. 

* 

Instalarea de protopop Ia Buziaş. Ni se 
trimite spre publicare : Programul festivi
tăţilor de instalare a protopresbiterulul trac-
tulul Buz aş, a Prea On. Domn. loan Pepa 
ţinende Duminecă în 7 (20) Maiu 1900: 1. 
Duminecă la 6 ore dimineaţa întrunirea 
participanţilor şi a banderiulul de călăreţi 
la şcoala gr. or. română din Buziaş ; 2 La 
6 ore 15 minute plecarea spre întimpinarea 
comiaaruiul consistorial Dr. George Popo 
viciu, protopresbiterul Lugojului şi a nou
lui protopresbiter Ioan Pepa ; 3 întimpina
rea va avé loc tn comuna Siners'g prin 
adm. protopresbit. Aurel Drăgan ; 4 Pleca
rea dm 8iner8ig la 8 ore ; 5. Sosirea în 
Buziaş la 9 ore ; a) La Intrarea în comună 
salve de treascurl ; b) Lângă casa comu 
nală spre biserică musica instrumentala, 
după care urmează imediat : c . Societatea 
pompierilor ; d) Societatea militară (vete 
răni) ; e) Societatea militară română ; f) 
Lângă şcoala gr. or. română şcolarii români 
din ioc şt vecinătate formează spalier; g) 
Lângă crucea din faţa bisericel Întimpina
rea prin Reuniunea de cântări a plugarilor 
români din Hodoş şi salve de treascurl. 

6 După descălecare: a) Bineventarea 
prin parochul local ; b) Intonarea cântării 
.Mulţi ani" prin Reuniunea de cântări şi 
sa lve; c) Binevantarea prin o şcolăriţă din 
loc ; d) intrarea In biserică, apoi începerea 
sf. liturgil cu cooperarea Rîuţwmeî de cân
tă r i ; 8. După liturgie presontarea deputa-
ţiunilor în sala de cură a băilor ; 9. L i 2. 
ore după ameazl banchet Iu pavilonul băi 
lor ; 10. 8eara la 8 ore concert In sala de 
cură a băilor. După concert petrecere şi 
j j c . Dat din şedinţa conferinţei preoţeşti 

— Aţi puie să-mi spuaeţi acum, cum 
se cultivă aceşti baccib interesanţi? 

— O, asta nu, căci aş formula atunci 
codul asasinului, care nu po?te fl prins; 
dar pot să vë arăt, î" câte-va cuvinte, ce 
este cultura baccililor. 

Peptona, sucul de carne, fosfatul de 
sodiu, în dose calculate, ne dau un „balion 
de cultură' . Eată terenul. Aşezăm acolo 
baccilul dălacului de exemplu, luat de la 
un animal care sufere de boala acea
sta. Bacteriile găsesc în substanţele nutri
tive subsis tent lunga şi fertilă. 

Inoculăm lichidul unui cobaiu. Cobaiul 
moare. De acum arma crimiaală ѳ gata... 

— Şi ce poate să facă juatiţia în-
tr'un asemenea cas ? 

— Nimic. Victima, la autopsie, se re
cunoaşte moartă de o moarte naturală. 

Ce ѳ mai natural decât de a se in
fecta cine-va de febră tifoidă sau de téta
nos? Aceasta se vede la toate zilele, fără 
8ă recurgă cine-va Ia expediente criminale. 

Până acum, e greu de găsit vre-un 
remediu, vre o pavăză împotriva acestui fel 
de crime. Să nădej iuim însă, că ştiinţa va 
eşi şi de data-asta triumfătoare, şi va găsi, 
cu vremea v reun mijloc pentru păstrarea 
siguranţei universale. 

înveţătoreştî, ţinute la 3 Maiu 1900. Aure-
liu Drăgan m. p., adm. protopresb. ca pre
şedinte. Dimitrie Şandru m p., paroch ca 
notar. Ioan M ar cu, m. p., notar. 

* 

ţiel. Acum 'i-se ridică statue pentru meri
tele lui ca cel mal minunat amic al femei
lor şi scriitor plin de farmec al amoralul 
celui mal sublim. 

Concert în Buziaş. Reuniunea de cân
tări şi musică a plugarilor românii din Ho
doş arangeazft, din incidentul instalării de 
protopresbiter a Prea On. Domn Ioan Pepa, 
Diminecă, în 7 (20) Maiu a. c , la 8 oare 
seara In opidul Buziaş (salonul de cură): 
Concert împreunat cu petrecere şi joc. Pre
ţul de Intrare : de persoană 1 coroană, de 
familie 2 coroane 40 fll. Venitul curat e desti
nat fondului Reuniunei.—Eată şi programul : 
1. „Hora Oltului*, chor mixt de Cordonean ; 
2 „Negruţa", chor mixt de I. Vidu; 3 
.Rësuuetu! Ardealului", chor mixt cu solo 
de I. Vidu ; 4. „Soldan Viteazul", canţionetâ 
comică de V. Alexandri, declamată de co
ristul Vasilie Bărbos jun. ; 5. .Trecui Va
lea*, chor r ' ixt de Musicescu, cu .Varia" 
de I. Vidu ;" i . .Lugojana", chor mixt de I. 
Vidu ; 7. ,Marşul lui Mihaiu Eroul", cor mixt 
de I. Vidu. 

Distincţie regelui Spaniei. Se ştie, că 
Majestatea Sa Monarchul nostru a conferit' 
tinerulul rege Alfonz al Spaniei marea cruce 
a ordinului Sftului Stefan. Prederea ordi-
nuÎBï s'a făcut Mercuri, în 16 1. c. n. In 
Madrid prin archiducele Oarol Ferdinand. 
Actul predării s'a petrecut în chip deosebit 
de solemn, la care au asistat membrii fa 
miliel regale spaniole, ministrul de externe 
şi înalţii dignitarl al curţii spaniole. Prin 
vorbiri din ambele părţi cu acest prilegiu 
s'a accentuat amiciţia strtnsă, ce există în
tre Austro-Ungaria şi Spania. 

* 
Miserie în Croaţia. Din Zagreb se 

vestsşte, că In ţinutul Prelojceţa de sëp
tëmânl întregi bântuie mare miserie în mij
locul poporului. Pe lângă asta acum şi se
mănăturile sunt nimicite cu totul de exun-
darea apelor, ear vitele pier cu grămada 
în urma epidemiei. Bieţii oameni au luat 
hotărîrea să trimită o deputăţie la Monar
chul, ca să ceară ajutor; ear vre-o 32 de 
familii de ţoranl 'şt-au părăsit ţeara, ca 
să 'şl asigure traiul tn streinătate. 

* 
înmormântat de viu. Din Salgó-Tarján 

se anunţă următorul cas înfiorător : Dunii 
necă după ameazl a fost înmormântat în 
comuna Baglyaialja un inspector de mine, 
anume Krausz. A treia zi după Inmormôn 
tare a trecut prin cimitir ua miner bëtrân, 
care a auzii sgomot şi răcnete din mor 
mêntul inspectorului. Imediat a alergat îu 
comună şi a spua cele auzite. Sicriul a fost 
desgropat şi, în adevër, .mortul" era viu. 
Starea nanorocitulul era îngrozitoare ; în 
desperaţia sa In sicriu, nenorocitul îşi sânge 
rase faţa Întreagă, îşi smulsese barba şi perul, 
îşi muşcase manile, ear orchil i-se înfunda
seră în cap. Imediat a fost dus la spital, 
unde se speră a 'i se reda viaţa, câtă o 
mal fi avênd. 

Un lucru, nu se poate mal trist şi mal 
revoltător, că şi azi se mal pot ivi ase
menea caşuri de barbarie. 

• 
Sinucideri. Pe zi ce trece par'că tot 

mal dese sunt caşurile de sinucidere Iu 
ţeara noastră, atât din miserie, cât şi din alte 
cause. Zilele trecute s'a sinucis In Zala-
Egerszeg un asesor la sedria orfanală, anume 
Szamecz Károly, în verstă abia de 35 ani, 
care se găs a în bună stare materială şi în 
cea mal bună Înţelegere cu membrii fami
liei. — Un «Hui, MandeUo Agost, controlor 
la calea ferată în Budapesta, s'a Binucisiu 
verstă de 45 ani, aruncându-se pe pavagiu 
din fereastra locuinţei din etagiul al treilea. 

* 

Michl cadet — amoresat şi sinucis. 
A fost abia de 16 ani, se chiema Jerffy 
Andor, era elev de anul II. în şcoala oe 
cădeţi (honvezi) în CincI-BisericI şi fliul 
presidentulul camerei comerciale-industriale 
şi directorului executiv al unei mari bănci 
din Györ. S'a împuşcat prin inimă cu pro
pria sa armă (Manlicher), fiindcă era 
amoresat de-o frumoasă copilă, cu care 
n'avea speranţă să fie vecinie Împreună. — 
Caşul e foarte caracteristic şi a produs 
mare sensaţie la şcoală, ca şi tu cercul 
familiei. 

Statue lai Targenieff Damele din 
Rusia, în fruntea lor însăşi Ţarina şi Marea 
Ducesă Sergius, au adunat bani pentru a 
ridica lui TurgenierT, marele romancier, o 
statue în locul seu natal Orei. Ideia de a 
se ridica această statue, e vechie. Mişca
rea începuse nainte cu 17 ani. Cause poli
tice au Impedecat Insă realisarea, de oare 
ce politicienii nu voiau să fie slăvit cel con I 
siderat de el ca nihilist şi duşman al autocra- ' 

Ziua unul împèrat. Ziua de 4 Maiu 
a fost foarte obositoare pentru Impëratul 
Wilhelm II. al Germaniei. 

De dimineaţă, pentru a primi pe Im
përatul Francise Iosif, a îmbrăcat uniforma 
de general de cayalerie austriac, cu ordi
nele „Lâna de aur" şi ,8fântul Ştefan". 

La cinci oare şi opt minute după 
ameazl la gara Anhalt, era Îmbrăcat ca 
general prusian, cu marea cruce a ordi
nului Anonciade, pentre a primi pe prinţul 
de Neapole. 

La şepte oare şi 10 minute era la 
gara Postdam, tn ţinuta Mul regiment de 
dragonl de gardă, aşteptând pe vërul sëu, 
ducele de York. 

Pentru marea retragere, Începută Ia 
oarele noue şi terminată la oarele zece 
seara, luase earăşî ţinuta austriacă. 

In sfirşit, la zece oare şi cincl-zecl şi 
cinci de minute, era în uniformă rusească, 
la gara Friedrichstraase, pentru a primi pe 
marele-duce Constantin al Rusiei. 

Jertfele unei explosion!. Din Peter
sburg se telegrafează. că tn golful de acolo 
a explodat un torpilor, care a pricinuit 
moartea a 7 oameni. Sunt câţiva greu ră
niţi. 

* 
Ultimele perfecţionări ale telefonului. 

Directorul general al poştelor din Germania, 
dl de Podbîalsky, a asistat la experienţele 
unul nou aparat, telefonograful, al cărui 
model vine din Danemarca. 

Telefonograful este o combinaţiune a 
telefonului cu un fonograf de curênd con
struit, cu care se pot fixa şi păstra con-
versaţiunile în absenţa destinatorulul. 

Insă importanţa invenţiunil merge cu 
mult mal departe. 

întrebuinţând magneto-fonograful se 
poate multiplica şi se poate da o mal mare 
intensitate sunetului. Astfel este posibil 
să se întindă considerabil limitele actuale 
ale acţiunel telefonului. 

Distanţele, la cari comunicaţiunea tele
fonică este perceptibilă, vor deveni mult 
mal mari. 

Un alt avantagin este transmisiunea 
simultană a mal multor conversaţiunl pe 
acelaşi fir. 

Pentru p a t r i e . . . Familiile engleze 
crud încercate diu resboiul din Transvaal, 
au inovat un obiceiu, care tn deamna lui 
simplicitate, produce cel mal înălţător efect. 

Fiecare dată când un nou doliu le 
loveşte, în loc de a trimite bilete de m-
vitaţiune, sau aducere la cunoştinţă, ele 
trimit tuturor amicilor o bucată de carton, 
purtând de-asupra doue drapele încrucişate, 
cu o coroană regală; de desupt numele 
defunctului urmat de aceste cuvinte : , Soldat 
al Reginei, mort pe câmpul de onoare". 

• 

O anecdota veselă despre un pictor se 
povesteşte acum cu ocasia morţii pictorulu 
David Col din Anvers, care de mal multe 
ori a fost eroul unor aventuri amusante In 
cercurile artiştilor de acolo. Intr'una din 
zilele de tinereţe, Col fu visitât de un ţe-
ran, care îl rugă să picteze tabloul tatălui 
seu. Artistul, încântat de propunerea acea
sta, îl Invită, să-'l trimită cât mal curênd 
pe bëtrânul. Tëranul era cam încurcat şi 
z i se : ,Dar el e deja mort", гёзрипае të
ranul oftând.—.Dar, iubite domn, zise pic
torul, glumeşti?" — , P e cine represintă ta
bloul de pe căpetâiul acela ?"—„Pe sfântul 
Antoni*—„Adeverat că acesta e sf. An
ton?"— .Da". — „L'al pozat după na tu r ă?" 
— .Sigur că nu*. — .Prin urmare, vezi, că 
poţi să pictezi tabloul unul mort!" Col, care 
se simţia măgulit prin aceasta, se lasă a fl 
convins de acest argument puternic. 

El luă inform aţiunl asupra bëtrânulul 
şi aflâd că semëna cu fiul sëu, puse pe 
fiu să şează şi lucră deci tabloul, pe cât 
putu mal bine. Când fu gata, el chemă pe 
clientul sëu şi descoperi deodată tabloul 
înaintea ochilor sei. 

Tëranul căzu in genunchi şi plânse 
mult, în timp ce privia tabloul. Col, care 
era încântat, crezu în adevër, că tabloul 
era asemenea bătrânului şi căută să con
soleze pe fiu. — „De ce plângi aşa ?" îl 
întrebă el. — ,AhI maestre!" rëspunse të
ranul, „nici odată nu 'mî-aş fi închipuit, că 
un om poate să se schimbe aşa de radical, 
într'un timp aşa de scurt. Cât de urît a 
devenit sërmanul meu tatăl* 

Bditor : Aurel Popovici-Barciann. 
Red. respona. : Ioan Bossu Şirianu. 
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COM I IS • 

Cereale (bucate). 

De a d încolo preţurile pe pieţe se so
cotesc în coroane şi dupa 50 chilograme, 
ear' nu ca şi până acum, după maja me
trică (100 chilograme). 

Preţuriie dela 18 Main n. 
In Árad: 

Grâul eel mal bun . . cor. 7 20—7.S0. 
Cucuruz 5.20—5.40. 
Becară „ 5 50—570. 
Orz , 5.40-5.03. 
OvBs , 4.40-4.60 

Cursul pîeţiî din Arad. 
Hârtie-monetă română Cnmp. fl. 9-48 vend P.MJ 
Lire turceşti . —.— • 
Imperiali (15 E. sur); „ 18.90 1 9 . -
Ruble ruseşti 100 à 126.- . 1 2 . -
Galbeni , 5.68 , Б.63 
Napoleon-d'orf » 9.48 9.55 
100 Maree germane . 6S.50 , 58.98 
Livre ßterling 11.80 . 

S p І F t ? 

25 Aprilie 
Spirt rafinat; cu toptanu H ö 

„ „ c u micu lle.— 
, brut cu toptanu 113.—-
« „ cu mic 116.— 

Porc! : 
(Plata Steinbruch) 

Ungari; greutate: 

bătrâni 380—400 kg, 52— —54. cr. p. kg. 

tineri 320—390 „ 5 5 -—56. , 

250—820 „ 5 4 - —55 y ш 

, până 250 „ 5 4 -—66 , * 99 

mijloci I 240—260 , m » » 

Pf#f< 

Din .Biblioteca Noastră", ridlgeată 
cu multă pricepere şi îngrijire de dl Enea 
Hodoş, profesor la institutul preparandial 
din Caransebeş, au mai apărut de curôad 
şi ni-s'au trimis următoarele broşurele: 

Nr. 29. „Balade poporale", opt la mi
mer, alese din poesiile marelui nostru V. 
Alexandri ; 

Nr. 30. „Comoara', „Capra cu şepte 
w*ï", douö piese teatrale pentru copiî, de 
N. Baiaş; 

Nr. 31. „Doue Novele", de I. Slavici 
şi A. Vlahuţâ. 

Ca şi cele de până acum, toate trei 
aceste din urmă broşurele ale „Bibliotecel 
Noastre" din Caransebeş — şi ca technică, 
şi ca cuprins sunt nişte lucrări minunate, 
plăcute şi folositoare pentru oii-şi-еагѳ om 
cu carte, îndeosebi Insă pentru şcolarii 
mal înaintaţi. Ar fi un pöcat să lipsească 
din casa fiecărui cărturar eu familie, dar 
msl vtrtos din bibliotecile noastre-

Fiecare exemplar se viede cu 14 cr. 
(28 fii.) şi se poate procura dela directorul 
numitei biblioteci, E. Hodoş în Caransebeş. 
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Mijloc de vindecare Indispensabil! 
Marca legală a firmei. 

V * J9» 

•A" sS> # 
S t / 

O istorie 
adeverntă. 

Secretul 
unui 

b è t r â n. 
După trimi
terea îna

inte a porto 
de 10 fileri, 
se trimite 

g r a t u i t . 

neîntrecut de minunat în 
efect şi de mii de ori pro

batul 

F L U I D -
E L S A 

al lui FELLER 

„Aş fi murit 
de mult, 

i acă n'nş fl 
întrebuinţat 

vestitul 
Fluid Elsa 
a lui Feiler. 
Lui Ii pot 

mulţumi 
vieaţa. 

Aşa scrie 8ig. 
Eácz din 
Földes. 

examinat şi aprobat de autorităţile 
sanitare, care ajută de minune 1» 

vindecarea celor mai multe boale externe şi interne. Asa de 
pildă : Fr igur i Junghiuri , dnrere de oase. j ' eumă, Tuşă 
Catar, dureri de stomach. diaree, dureri de pept, de cap 
şi de dinţi, greaţă, slăbie, leşin, dnrere de ochi etc. etc. 
le vindecă grabnic şi sigur. Preţul : 12 sticle împreună cu 
Indiciile pentru folosire: cor. 5.; 24 stiele: cor. 8.60; 48 
sticle : cor. 16. Francat : prin rambursa poştală sau trimiţând 

Înainte preţul le pxpedează singurul preparator: 
E U G E N У. F E L L E R 

apotecă la „Heiligren Dreifaltigkeit« (Sfta Treime) în Stnblea Nr. 185. 
(comitatul Zagreb.) 

Fiecăruia 'i-se recomandă cu toată 
căldura ,li voiu 

spune şi scrie 
fiecăruia, că 
numai Flui-
dnl-Elsa al 
lui Feiler 

mi-a scăpat 
viaţa*, aşa 

scrie Stefan 
H. Szabó din 

Pàkozd. 

Pilulele-Rhebarbara 
ale lui FELLER, prov. cu marca .Elsa". 
Vindecă sigur şi fără dureri : mistuirea 
rea şi neregulată, pgârciurl de stomac, 
tncuierea stomacului, limbrici, anemia, 
galbinarea etc, etc. 1 rud (6 cutii), 
împreună cu explicaţiunile la întrebuin

ţare : coroane 4, franco. — Deposite principale în Budapesta : 
In apotecile : Iosif Török (strada Kiràîy 12), Bela Zoltán 

(strada N.Korona, 23). 
Toate cu efect de vindecare 

O istorie 
foarte intere
santă din via
ţă : Secretul 
unui bëtrân, 
după trimite
rea Înainte a 
francaturel 

de 10 fii., se 
trimite gra

tuit. 

admirabil ! i 439 4-10 

A apărut 
: 

Şi sä află de vénzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
i ; . „Calendarul nostru" — pe 1900. preţul — — — — — — — — — — — — — — — — — 

2.) „Amicu Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Pre ţu l — — — — 

3 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering t raducere de T. V. Păcăţean, preţul — — — — — — — 

4.) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, preţul — — — — — — — — — — — — 

6.) «Libertatea" — de Ioan Stuart Mill, t radusă de T. V. Pacaţianu, preţul — — — — — — — — — — 
6.) „Principiile politicei", după Dr. T de Holtendorf , de T. Paca ţ ianu—pre ţu l — — — — — — — — — 

I 

— — — oor. —.60 fii. 

>> i* » 

— — — • 2. „ 

— — — „ —80 „ 

• — — — I I 2. „ 

- — — — I I 4 .— „ 

7.) „Caractere morale* — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor în Braşov. Preţul . — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 2.50 „ 

8.) „Resboiul pentru neatârare" şi „Povestea unei coroane de o ţ e l " ambele de Gwrge Coşbuc. Pre ţu l Resboiului „ 1.20 „ 
Prutul „Coroanei" — — — — —• — — -, — — — — — — — — — — — — — „ 1.60 

9). „Din vremuri apuse" — de Judita Secula nasc. Truţia — preţul — — — — — — — » I ! • » 

10). „VierituP" — de Pe t ru Vancu, preţul — — — — — — _ _ _ _ _ _ _ _ _ „ 1.— „ 

11). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. Pre ţu l : — — - — — — — — — — — — — — — „ 3.60 „ 

12). „Juvenilia1* — de Sextil Puşcariu. P r e ţ : _ _ _ _ _ _ _ _ — _ — — — — — — „ 1.60 „ 

13). „Cuventări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. Pre ţ . _ _ _ _ _ _ _ _ 

14). „Pribeag" — de Ioan Iosif Sceopul, preţ _ _ _ _ _ — _ _ _ _ _ _ — _ _ _ м 1.50 „ 

15). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz preţul — „ 1.20 „ 

16.; „Liturgia Stului Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu înveţător în Arad. 
Aceasta liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să respunză corul în Dumineci şi sörbätori. P e lângă ace
stea mai conţine irmoase pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2—3 
voci. Pre ţu l unui exemplar s'a redus dela 6 la 5 coroane. 

La c o m a n d e s ă se m a i a d a u g e d e fle-care op 10 fileri s p e s e p o s t a l e . 
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aTipografla Tribuna Poporului*' Aurel Popoviciu Barcianu 


